

ПРЕДМЕТ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ «ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА РОССИИ»

«С 1 сентября 2026 года дети начнут изучать предмет „Духовно-нравственная культура России“», — цитирует ТАСС министра, который выступил на пленуме Рождественских образовательных чтений в Москве.

Ранее на федеральном портале проектов нормативных правовых актов был размещен приказ Минпросвещения, по которому, в частности, с 1 сентября 2025 года предлагается исключить предметную область «Основы духовно-нравственной культуры народов России», а также учебный предмет ОДНКР. Их могут интегрировать в учебный курс «История нашего края».

Соответствующий проект приказа министерства был размещен на федеральном портале проектов нормативных правовых актов.

"Изменения [в федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования] вносятся в части дополнения учебного предмета "История" учебным курсом "История нашего края" для обучающихся по образовательным программам основного общего образования и соответствующими предметными результатами по указанному курсу", - говорится в пояснительной записке к проекту документа.

Одновременно с этим министерство предлагало исключить предметную область "Основы духовно-нравственной культуры народов России", а также учебный предмет "Основы духовно-нравственной культуры народов России". Их могут интегрировать в учебный курс "История нашего края".

Ожидалось, что изменения вступят в силу с 1 сентября 2025 года.

"После актуализации федеральных государственных образовательных стандартов будет проведена работа по внесению соответствующих изменений в федеральную основную образовательную программу в части включения в федеральную рабочую программу по учебному предмету "История" учебного курса "История нашего края". Кроме этого, к дате вступления в силу изменений планировалось разработать единые учебники по истории, которые будут использоваться во всех образовательных организациях, реализующих образовательные программы основного общего образования", - отмечается в пояснительной записке.

С критикой решения выступил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, призвавший не допустить исключения из программы 5-7-х классов отдельного преподавания предмета ОДНКР.

Рабочую группу по согласованию позиций Русской православной церкви и Минпросвещения РФ по школьному предмету возглавил помощник президента РФ Владимир Мединский.

Он сообщал, что для успешного преподавания курса **необходимо разработать программу и учебники, а также подготовить преподавателей.**

На XXXIII Международных Рождественских образовательных чтениях, которые проходили под председательством Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Сергей Кравцов, министр просвещения Российской Федерации, выступил с докладом.

В своём выступлении он рассказал о сотрудничестве с Русской православной церковью в вопросах воспитания молодого поколения. Сергей Кравцов сообщил, что с **1 сентября 2026 года в школах начнут преподавать предмет «Духовно-нравственная культура России».**

«Защита исторической правды и сохранение исторической памяти, а также воспитание чувства преемственности поколений — это ключевые направления работы **Министерства просвещения** в сфере патриотического воспитания детей и молодёжи.

Пожалуй, самым важным достижением в этой области на государственном уровне стала разработка и внедрение единых учебников истории. Это не только официальная оценка прошлого, но и основа для единого понимания того, что происходило с нашей страной в прошлом. Прежде всего, это переход к изучению истории через призму истории России», — подчеркнул Сергей Кравцов.

Глава Минпросвещения России отметил, что ведомство стремится максимально популяризировать героев Отечества и рассказывать о выдающихся личностях, используя для этого все доступные инструменты.

В своём выступлении Сергей Кравцов подчеркнул ***важную роль Русской православной церкви в воспитании молодого поколения в духе нравственных и культурных ценностей русского народа.***

Он отметил, что с 2023 года ежегодно проводится Форум православных школ и гимназий. Это ключевая площадка, где педагоги могут обмениваться опытом и представлять свои методики работы с детьми.

Сергей Кравцов также подчеркнул, что сотрудничество между образованием и церковью имеет большие перспективы для будущего страны. Оно проявляется в совместной работе по духовно-нравственному воспитанию молодёжи, подготовке учителей с учётом православных ценностей и традиций, а также в разработке различных программ и проектов, направленных на укрепление духовного здоровья и социальной ответственности среди молодых людей.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл заявил, что предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» вернется в школьную программу. **Его будут преподавать учителя истории для учеников 5-7 классов.**

«По моему предложению была сформирована рабочая группа. Результатом ее работы стали договоренности о возвращении предмета об основах духовно-нравственной культуры народов России в пятых, шестых и седьмых классах», — сказал патриарх.

Он считает возвращение предмета в школьную программу необходимым решением для современной российской школы.

Предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОД-НКР) планируют преподавать в школах в новом формате. Курс будет опираться на опыт, наработанный в православных школах, сообщил председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации, глава оргкомитета чтений митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений.

«[Предмет] «Основы духовно-нравственной культуры народов России» <...> должен вернуться в очень интересном формате в образовательное пространство школ – он тоже будет опираться на опыт, наработанный в православных школах», – сказал он на пресс-конференции в ТАСС, посвященной проведению XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений».

Минпросвещения считает необходимым учесть предложение Министерства обороны, озвученное на заседании российского комитета "Победа" 15 января 2025 года, об изучении подвигов героев Великой Отечественной войны. При этом предлагаем дополнить список героями - участниками спецоперации и планируем внедрить это предложение в рамках курса совместно с Минобороны", - сказала она.

Глава Русской православной церкви (РПЦ) предложил **включить образовательные программы педагогических вузов и колледжей такие дисциплины, как «Основы православной культуры», «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и «Нравственные основы семейной жизни».**

По его мнению, педагогическим вузам и колледжам может быть предоставлена свобода выбора из этих предлагаемых курсов, но при этом «важно, чтобы эти предметы действительно были внедрены» в образование РФ.

Глава Российского военно-исторического общества сообщил Телеграфному агентству связи и сообщения: «Нынешний предмет пока не сформирован до конца, зачастую его ведут непрофильные педагоги, поэтому нужна соответствующая подготовка учителей. Учебник пока есть только для 5-го класса.

Для того чтобы этот предмет был полезным, как его задумывали создатели, его нужно проработать. Необходимо разработать программу и учебники, подготовить преподавателей. Тогда идея будет нести пользу».